Bo'lim etakchi mutaxassisi

Qarzni to'lash muddatlari o'tib ketishigi yo'l qo'ymaslik uchun debitor va kreditorlar bilan o'z vaqtida to'lovlarni nazorat qilib boradi.

Boshlang'ich tashkilotlarda kasaba uyushmalariga a'zolik badallari tushumi to'liqligini ta'minlash choralarini ko'radi, ushbu masalada tuman kengashlari, Respublika kengashlari mas'ul tashkilotchilariga amaliy yordam ko'rsatadi.

Soliq nazorati, moliya organlariga, pensiya jamgarmasiga hisobotlar o'z vaqtida hamda sifatli topshirilishini ta'minlaydi. 

Kasaba uyushma mablag'lari byudjetining bajarilishini tahlil qiladi, bo'limga ta'luqli qaror va boshqa hujjatlarni bajarilishini nazorat qiladi.

Kasaba uyushma tashkilotlaridan hisobotlarni qabul qiladi va yig'ma hisobot tuzadi. Birlashma mol-mulkini hisobini yuritadi, uning saqlanishi ustidan nazorat o'rnatadi. 

Banklar, xodimlar va boshqa muassasalar bilan o'zaro hisob-kitoblar to'g'ri va o'z vaqtida amalga oshirilishini ta'minlaydi. 

Birlashmaning xo'jalik ishlari hisobi, ya'ni avtomashinalari uchun ehtiyot qism, yoqilgi-moylash va xo'jalik materiallarini sarflanishi bo'yicha hisob ishlarini yuritib boradi.

